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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

I lună 85 cr., */* an 2 fl. 50 cr., x/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohle:
1 lună 1 fl. 20 cr., x/„ an 3 fl. 50 cr., x/„ an 7 fl., 

1 an 14 fl.
.Pentru România şl străinătate:

*/„ an 10 franci, */* an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac nnmai plătindn-se înainte.

Apare în f i eca re  zi de lu eru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Radaoţla şi administraţia: Strada Poplăsli Nr. lfi.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. s i  vând la »Tipografia<, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici â, 20 bani se vând la librăria G. Cârjean în Ploeşti

„Chestie importantă“.
Sub titlul de mai sus, „ Chestie im 

portantă,“:, găsim la un loc foarte neim
portant al unui ziar, —  pagina a treia, 
cornul cel mai de jos al ultimei coloane
—  un articol, care după drept, şi în vred
nică considerare a temei ce atinge, ar fi 
meritat locul prim.

Articolul acesta ascuns este scris de 
dl „Redivivus“. Nu ştim cine se ascunde 
sub acest sugestiv pseudonim, şi nici nu 
cercetăm, pentru-că nu ne impoartă. Ar
ticolul e scurt, dar’ meduos, meritos şi 
vrednic de atenţiune, ori de cine ar fi 
scris el.

Vorba ceea, banală de adevărată: non 
quis, sed quid , un lucru, pe care mulţi 
nu-’l înţeleg, sau nu vor sé-’l înţeleagă, 
mai ales în zilele acestea, când vedem 
că se aranjează o adevărată vânătoare după 
autorul seriei de articoli, ce am publicat 
noi în chestiunea şcoalelor din Braşov.

In treacât fie zis, chestiunea aceasta 
este cea mai mică între toate câte se leagă 
de marea chestiune a şcoalelor. Dar’ şi 
mai mare decât chiar această importantă 
causă a culturei noastre naţionale, este 
chestiunea, ce o atinge „Redivivus“ cu 
oare-care sfiială, cu multă superficialitate, 
dar’ şi cu mai multă bunăvoinţă, în arti
colul „ Chestie importantă“.

E vorbă, pe scurt, de unirea şi con
solidarea noastră internă. O chestiune 
aceasta, care primează pe toate celelalte. 
Pentru-că realisată odată ţînta contem
plată în această direcţiune de oamenii no
ştri cu bunăcredinţă: toate celelalte che
stiuni, ori-cât de mari şi grave, se uşu
rează şi se micşorează din simplul motiv, 
că atunci o cheie a secretului lor ajunge 
în mânile noastre.

Eată de ce relevăm noi cuvântul lui 
Redivivus şi ne uimim, cum de o foaie 
românească a putut sé-’l înfunde aşa de 
mult printre rapoartele despre „examene“ 
şi alte chestiuni locale „dela sate“ .

Chestiuni de aceste — credem noi
—  trebuesc tratate la lumina zilei, pe 
faţă, sincer şi deschis. Căci dacă certele 
îmbătătoare, multele scornituri injurioase 
şi câte şi mai câte făptuiri inglorioase —  
a căror pomenire sâ nu se mai facă — 
s’au tractat la locul de frunte al foilor 
noastre, de ce se nu merite cu atât mai 
mult acelaşi loc cuvintele sincere, cari 
arată dorul ferbinte al marelui public ro
mânesc după o însâninare, sub a cărei 
lumină şi căldură sâ se încingă hora re- 
înfrăţirei româneşti a tuturor sufletelor 
bune, curate şi devotate numai causei 
sfinte, căreia cu toţii ne închinăm, şi 
după al cărei timp de victorioasă înăl

ţare cu toţii suspirăm, gemând sub povara 
aceluiaşi jug de nesuferit.

„Radical!, moderaţi, oportunişti ori cum 
ne-am numi —  cu excepţia renegaţilor —  
deopotrivă trebue să recunoaştem greaua si
tuaţie In care ne aflăm şi la care noi am 
contribuit mai mult, de când cu eliberarea 
martirilor noştri“/ — Astfel începe Redivivus.

„Că avem păcate naţionale toţi, — con
tinuă el, — e incontestabil, unii în măsură 
mai mare, alţii în măsură mai mică, ba adese 
lucrând în bană credinţă ’ţi-se impută tră
darea, ear’ cari încearcă fapte de tradare pot 
secera glorie, toate residă în împrejurarea 
cum le ştii pune în toporîşte, Bau să-’i zicem 
pe nume, în diplomaţie.

„Făcutu-s’au fel şi fel de destăinuiri, 
ţinutu-s’au conventicule, spălatu-s’au toţi din 
toate părţile, ear’ noi, publicul cetitor am su
ghiţat la toate acestea şi am constatat cu 
durere un lacru, că sáutem adecă mult mai 
slabi decât In trecut, şi că cearta dintre con
ducători s’a resfrâns asupra obştei, — nbate- 
voiu păstorul şi se va risipi turma“, a zis 
Mântuitorul Christos.

„Recunoaşterea păcatului încă e virtute, 
dar’ s'o declarăm în public, cum stăm astăzi 
în cele naţionale cu poporul? N o facem că 
ar fi earăşi păcat; destul şi bine, că unii 
divisafi, alţii indolenţi şi nepăsători, nu pot 
s’o ducă la bnn sfîrşit.

„Un pas greşit atât de epocal, de sine 
nu vine la ogaş; decât diplomaţia ce ne-a 
încurcat trebue inomise să ne descurce şi se 
inventeze mijloacele ds a ne aduce în curent 
cu cheBtia primordială a noastră, cu atât mai 
vîrtos, că de present străinătatea se ocupă 
mai mult de noi, decât noi înşine.

„Belgia, Francia, România, Italia, dele
gaţia austriacă promovează chestia noastră şi 
noi stăm cu mânile în sîn. „Satul arde şi 
noi ne peptenăm“,

Din când în când câte un articol de 
ziar şi alta nimic, încă prin aceasta nu ne 
afirmăm.

„Starea noastră actuală este exploatată 
pe toate terenele, nouă ni-s’au croit legile 
politice-bisericeşti, pentru noi s’a fabricat 
legea maghiarisărei numelor; măiestrii de 
lege special nouă ne-au făurit congrua neca
tolică, şi în urmă schimbă chiar şi legea în- 
soţiriior atentând şi la avutul nostru ma
terial.

„Nici-odată timp mai scamp n’am perdut 
ca în anii din urmă, de când cu „crisa“ de 
tristă memorie, şi ar fi de dorit să vedem pe 
luptătorii naţionali, grupaţi sub stindardul 
sfânt al naţiunei al cărui nebiruită biruinţă 
zace în cuvintele: „viribus unitis“. —

Acestea sânt cuvintele lui Redivivus 
în ce priveşte m eritul „chestiunei im
portante“. Ceea-ce mai adauge despre 
o „straşnică luptă parlamentară“ a na
ţionalităţilor aliate aparţine unei alte

ordine de idei, şi nu e potrivită a re
comanda ideea principală pentru care mi
litează.

Noi semnalăm — deocamdată —  
acest cuvânt, punându-’l, la locul ce-’l 
merită. Vom reveni însă, spre a ne 
spune observările, ce de sine se impun la 
o chestie aşa de importantă.

Sibiiu, 18 Iunie n.

Bucovinenii îu contra Ungurilor.
Sub acest titlu ziarele din Bucureşti reproduc 
remarcabilul articol al Patriei, Bcris din in
cidentul distincţiunei, ce moştenitorul de tron 
a făcut baronului Vasilco.

Drapelul însoţeşte publicarea cu urmă
toarea observaţie:

„Faptul, că Românii din Bucovina ridică 
glasul lor întru apărarea celor din Ungaria, 
e caracteristic.

îu Austria, un sfejrt de milion de Ro
mâni, se ridică îu contra apărărei ce se exer
cită asupra a patru milioane de Români din 
Ungaria.

Aceasta este pentru Unguri o ruşine din 
cele mai mari, căci ei au pretins întotdea
una, că au inBtituţiuni mai libere decât în 
Austria“.

Saşii şi Şvabii. Şvabii din Bănat, 
în special cei din Biserica-albă, au primit 
zilele trecute visita câtorva Saşi din Sibiiu, — 
vre-o 20 elevi ai preparandiei săseşti, în 
frunte cu profesorii Dr. Scheinet şi Dr. 
Schulerus.

Ziarul Ungarisch. Weisskirchner Volks
blatt scrie cu multă căldură despre consân
genii din Sibiiu, cari în "couştienţa naţională 
stau atât de sus faţă de Şvabi.

Visita aceasta a fost pentru Şvabi un 
fel de scuturare „din somnul cel de moarte“.

Oare vor rămână trezi ? Vor relua 
oare şi ei lucrul, spre a-’şi apăra şi cultiva 
comorile naţionale?

Cantorii români la împăratul.
Cantorii români din Bucovina au ales o dele- 
gaţiune cu însărcinarea să se presente la 
împăratul spre a-’l ruga să li se îmbunătăţească 
lefurile, căci fondul reiigionar român de 20 
milioane de fiorini, de unde sünt saîarisaţi, e 
al bisericei române, ear’ nu al străinilor cari 
se înfrnptează din acest fond constituit de 
Stefan-cel-Mare.

Daiegaţiunea, care se compune din d nii
M. Beuca, G. Nastasi şi I. Cosoveanu, va fi 
primită Luni ia Viena în audienţă.

Noiie atrocităţi 
gendarmereşti.

Din M unţi se anunţă noue volnicii 
comise de ienicerii lui Bânffy.

E de necuprins purtarea brutală şi 
provocătoare, ce consecvent o dovedesc 
aceşti împenaţi favoriţi ai sistemului de 
forţă şi brutalitate.

Şi e cu atât mai de neînţeles, că 
procedeurile aceste incendiare de ură şi 
indignare clocotitoare se urmează necon
tenit tocmai în Munţii-Apuseni, tocmai în
tre Moţi.

Cum? Guvernul vrea să însceneze 
revoluţiune? Vrea să provoace conflicte 
sângeroase? Vrea să scoată din răbdare 
pe îndelung răbdătorii Moţi?

Aşa se vede!
în tot caşul e mai mult decât sur

prinzător, ceea-ce fac gendarmii în Câm
peni şi j u r , mai ales de când stau sub 
comanda vestitului H am ssa , care mai zilele 
trecute căuta să iee la duel, pe cel-ce-’i 
denunţa în Tribuna faptele inglorioase.

Eată nouele atrocităţi:

Nuntă între arme.  —  Tricolorul prigonit.  —

,Gendarmi furioşi.  —  O liom âncă  
vitează.  —  Vestitul H am zsa.

Câmpeni, 15 Iunie.
în 12 Iunie s’a sărbat cununia dlui Al. 

A. Macaveiu, din Bacium-Şeasa, cu d-şoara 
Lucreţia Gomboş, dia Vidra-de-sus. Ambii 
fiind îu doliu nunta s'a serbat restrîns numai 
în familie, fără alaiul obicinuit, cu toate ace
stea, graţie „păzitorilor“ ordinei publice, acea
stă serbare a sguduit munţii prin sgomotul 
ce a produs. Gendarmii era să aranjeze şi 
aici un măcel, ca la Doi, si dacă uu s’a în
tâmplat o mare nenorocire, nu e marital lor.

Dramul pe undo au trecut mirii a fost 
o cale triumfală. Mai frumos însă ’i-au primit 
în Câmpeni, şi aci, reşedinţa gendarmilor, s’a 
făcut un mare conflict.

Pregătirile ţăranilor din Câmpeni, spâne 
un martor ocular, aşa se vede, a scos din fire 
pe comandantul gendarmeriei din Câmpeni, de 
oare-ce a dat ordin, a cărui executare era să 
fie un măcel. Anume, doi gendarmi înarmaţi 
p&nă în dinţi ne-au eşit în cale. Fără a zice 
un cuvânt au sărit Ea can domnului Dr. Zosim 
Chirtop cu intenţiune se rnpă tricolorul de 
pe hamuri. Caii înspăimântaţi se avântau cătră 
şanţ, ameninţând vieaţa celor cari erau în 
trăsură.

în trăsură era d-sa Eag. C. Pop, doamna 
Iosif Gomboş n. Cothişel şi domnişoara Dom- 
nica Chirtop.

După-ee au oprit trăsura, gendarmii în
furiaţi au poruncit vizitiului să depărteze tri

colorul naţional, însă domnişoara Chirtop cu 
ton energic şi hotărît a zis vizitiului si nu
asculte de porunca gendarmilot, ci se ţină de 
caii înfuriaţi.

Această ţinută măreaţă a domnişoarei 
Chirtop a dezbrăcat pe gendarmi de toate 
simţurile omeneşti şi unul turbat răcnia, 
că ia moment o împuşcă! şi ca nici una din
tre dame Bă nu dnbiteze In firma hotărîre a 
eroului gendarm, a ţinut puşca drept în fa ţă  
soţiei mele, gata a o descărca.

Noi bărbaţii numai mai târzia am ajuns 
la acest scandal ne mai pomenit şi când di 
Dr. Zosim Chirtop s’a apropiat de gendarmi, 
singur fără armă, cerând explicare, că ce se 
întâmplă, tot acel gendarm viteaz eşit din 
fire, răcnia să nu se apropie, că-'l împuşcă.

Eu trebuia se privesc cum un sălbatec 
ţine arma ţintită spre dame fără scut şi 
la întrebarea că ce vrea, nu răspundea, ci 
îngrozit de presenţa noastră şi de frica răa- 
bunărei, tremura ca varga, şi-’i tremura 
şi puşca.

Numai după uu restimp a putut unul 
dintre gendarmi să cuvinteze, că putem trece; 
şi noi am trecut, o trăsură după alta, având 
suliţele gendarmilor două pălmi dela pieptul 
nostru.

Deşi dl advocat Dr. Zosim Chirtop a 
declarat, că răspunde pentru împodobirea cai
lor cu pantlici tricolore, gendarmii ’şi-au ri
dicat puştile şi suliţele Bpre fiecare trăsură, 
băgând groază in micii copilaşi, cari ne-au 
eşit în cale.

După acest act de barbarie ne-am dus 
mai mulţi inşi imediat la pretură şi am de
nunţat casai.

După-cum am aflat, toate acestea le pune 
la cale un anumit Hamzsa, locotenentul gen
darmeriei din Câmpeni, la a cărui poruncă, 
cu 10 zile mai înainte, rupeau gendarmii tri
colorul de pe hainele ţărancelor şi au,,deţi
nut pe doamna Cothişel.

1848.c
Cronica anului.

Cluj, 18 Iunie.
Iobăgia încetează în  tot Ardealul 

pe toată vecia începând din 6 /i8  Iunie  
1848 — adecă din Dumineca sfintei 
Treimi.

Legea prin care poporul transil
van, parte mare român, înse şi Unguri 
mulţi şi câteva sate săseşti scapă de 
robia veacurilor, e compusă din 10 §§. 
şi fu trimisă în ziua urm ătoare spre în
tărire la Impératul. (Gaz. de Trans.)

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Procesul pronunciamentului
— A m in t i r i  d in  a n u l  1868 — 

de
D . F. Caian.

După-ce s’a votat unirea Transilvaniei 
cu Ungaria în dieta dela Clnj 1866, unde 
glasul celor 17 Români fu înăbuşit prin vio
lenţa nemeşilor unguri şi dupa-jco s’a decre
tat la Viena dualismul exclusivist, o nouă formă 
de guvernament tiranic asupra celorlalte na
ţionalităţi, Românii ale căror interese poli
tice, naţionale şi religioase erau eu totul 
nesocotite, căutară a se manifesta şi a pro
testa contra acestei stări nelegale şi nesuferite, 
care nu născuse în mod natural din trebuin
ţele binesimţite ale popoarelor ce compun im
periul austro-ungar, ci dintr’an răsboiu nefe
ricit, la al cărui deznodământ nefavorabil dă
duseră mână de ajntor însăşi conspiratorii 
unguri, favoriţii noului sistem de guvernare; 
astfel că dualismul nu se poate şi nu s’a pu
tut considera decât ca o formă de guverna- 
ment stoarsă de conspiratorii ungari, ca spri- 
ginul învingătorului, în favoarea lor şi în de
favoarea tuturor celorlalte naţionalităţi rămase 
credincioase patriei şi trenului.

Pentru aceste motive, când în vara anu- j 
lui 1867 a venit în Transilvania graful P. 
Pechy cu titlul de comisar împărătesc spre 
a contopi definitiv Ardealul în Ungaria, tre
când prin Blaj ca se facă o visltă Metropoli
tan i Ai. Şt. Şuluţiu şi astfel să primească 
oareşi-cum aderenţa Românilor prin capul bi- 
sericei lor, poporul adunat acolo, în numer 
de vre-o 10.000 împreună cu Biăjenii, cu 
profesorii şi cu studenţii, 'i-au deciarat lim
pede, că nu primesc unirea cu Ungaria şi ca 
semu al desaprobărei, au rupt şi au desfiinţat 
toate decorurile făcute pentru primirea ace
stui înalt comisar unguresc,

Nu voia uita în toată vieaţa mea entu- 
siasmal ce s’a manifestat cu acea ocasie; po
poral condas de studenţi, îmbrăcaţi în haine 
ţărăneşti, traversa stradele cântând „Deşteaptă-te 
Române“ şi demonstrând contra primirei co
misarului unguresc.

în acea învălmăşeală unul din demon
stranţi (I. P. de Higbis) aduse vestea că arde 
podul de pe Ternava-mică, pe unde avea să 
între în oraş comisarul Pechy.

O panică grozavă cuprinse tot oraşul, 
toată lumea se aştepta la o isbucnire cum
plită.

Dar’ cei mai înţelepţi interveniră, poto
liră ferberea tinerimei şi a poporului. Gra
ful Pechy, care trecuse Târnava prin apă, 
luând garanţia trimişilor Metropolitului, fu 
primit In oraş cu demonstraţiunij dar’ fără

I excese, fără turburare, fiind considerat ca 
un simplu visitator al Metropolitului.

Dopa plecarea grafniui comisar, Ungurii 
opăriţi şi înfuriaţi din cansa demonstraţiuniSor 
făcute, au pornit investigaţie judecătorească 
pentru arderea podului şi pentru cele petre
cute contra comisarului, dar’ toate cercetările 
lor n’au dat resultatul dorit.

După-ce s’au liniştit lucrurile, câţiva 
din cei mai bătrâni hotărîră, că acest senti
ment al poporului trebue se fie exprimat 
printr’un protest formal, semnat de fruntaşii 
naţiunei, într’o adunare convocată anume 
pentru acest scop.

Pentru aducerea la îndeplinire a ace
stui deziderat, se constitui un comitet de ini
ţiativă compas din d-nii canonici: Basiliu Raţ, 
Timoteiu Cipariu, Al. Vlassa şi din profesorii 
I. M. Moldovanu şi Dimitrie Gaian de 
Faragó.

Acest comitet convocă în adunare ge
nerală toată inteligenţa română din toate ju
deţele Transilvaniei, pentru ziua de 3/15 
Maiu 1868.

Au fost faţă, pe cât îmi aduc aminte, 
vre-o 250 de representanţi, afară de poporal 
adunat dimprejur de prin judeţe.

După sărbarea acelei zile memorabile, 
s’a cetit şi s’a discutat protestul contra unirei, 
căruia ’i-s’a dat titlul de pronunciament şi s’a 
subsemnat de toţi cei de faţă,

Acest protest întru ântâiu fu nesocotit 
de Unguri şi presa lor, dar’ după-ce fu pu

blicat prin foile permane, franceze şi boeme | 
cu juste apreciări din partea lor, guvernul un
guresc fu adânc mişcat şi hotărî să urmărească 
pe calea justiţiei pe toţi acei-ce au pro
testat contra unirei, fapt împlinit şi sancţionat 
de împărat.

Se fátü cercetare spre a se cunoaşte 
persoanele cari subsemnase prunnnciamen- 
tnl, de oare -c e în ziare se publicase fără 
semnături.

Originalul însă era bine păstrat şi nu se 
putea libera, pentru-că mulţi dintre semnă tori 
erau funcţionari publici în justiţie şi în ad
ministraţie. Atunci guvernul se mulţumi a 
lua la răspundere pe membrii comitetnlni de 
iniţiativă.

ABtfel dar’ în vara anului 1868, tocmai 
pe când eram ocupat cu examenele de baca
laureat (maturitate) pe ia începutul lunei Iu
lie primirăm citaţiile tribunalului instituit 
anume pentru acest proces la Murăş-Oşorheiu.

Din causa pornirei acestui proces se făuî 
o mişcare adâncă in tot oraşul Blaj, dar’ mai 
cu seama în tinerimea studioasă

Şcolarii celor opt clase ale liceului, ple
când tocmai atunci spre casele lor in toate 
părţile Transilvaniei, vestiră poporul despre 
înscenarea acestui proces şi ca prin farmec 
începură a se ţină întruniri prin districte şi 
a curge deâaraţiunile de aderenţă la pronun
ciament.

Iutr’aceea procesul a început.

Cei dintâiu am fost chemaţi la interoga
tor eu şi I. M. Moldovanu.

Sosind la M.-Oşorheiu, eu m’am presen- 
tat la tribunal pe Ia orele 10 a. m.

’Mi-s’a cerut se răspund în limba ma
ghiară, dar’ în urma declaraţiunei mele că nu 
ştiu ungureşte şi nici că voia semna decât 
ceea-ce voia scrie eu, presidents tribunalului, 
cu numeie Hildebrend, a chemat un scriitor 
român dela curtea de apei (tabla regească) 
anume Graur, care ’mi-a tradus întrebările în 
limba română, ear’ eu m’am aşezat la masă şi 
am scris cu mâna mea răspunsurile la 18 în
trebări, care de care mai fină şi mai cap- 
tioasă.

Pe cât îmi aduc aminte, unele întrebări 
tindeau ca să se afle vre-o conspiraţie cu cei 
din România contra statului unguresc.

Răspunsurile mele au fost hotărîte şi lămu
rite în sensul, că noi Românii uu putem su
porta o stare atât de vitregă şi o nesocotinţă 
atât de patentă a tuturor intereselor noastre 
naţionale, prin urmare pronunciajnentul nu e 
decât o protestare solemnă contra acestei 
stări, prin care Românii sânt excluşi dela vi
eaţa de stat.

După ameazi a fost chemat colegul meu 
I. M. Moldovanu, căruia 'i-s’au pus aceleaşi 
întrebări. După terminarea interogatorului, 
ni-s’a spus să nu plecăm din M.-Oşorheiu, 
pentru-că a doua zi tribunalul mai are Bă ne 
comunice ceva,

J
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Cluj, 18 Iunie.
Kolozsvár de azi (nr. 26) publică o 

scrisoare de rectificare a dlui Paul S. Dunka. 
în traducere scrisoarea sună:

Ai binevoit în nrul 21 a mé înşira şi pe mine 
Intre aceia, cari agită în Sibiiu, ţin noaptea adunări 
secrete Ia corniţele Saşilor, etc.

Nu mé îndoiesc, că ai făcut aceasta în lipsă 
de ori-ce cunoştinţă şi convingere despre persoana 
mea, şi astfel greul pécat de a mé fi înfierat cade 
în sarcina corespondentului d-tale din Sibiiu.

Eu prin aceasta declar defăimarea de o ca- 
lumnie şi făcând aceasta mé provoc nu numai Ia con- 
ştienţa mea curată, la purtarea mea de până acum, la 
activitatea mea oficioasă şi la preastimaţii mei supe
riori; ba, ca sé te convingi, te îndrum la Ilustr. Sa 
episcopul Lemény, la domnii Breutsán, Récsi, Babb, 
Boheczel, Folyovits şi alţii, cari îmi cunosc persoana 
şi caracterul şi cari îţi vor spune credeul meu po
litic şi lucrarea mea în adunarea dela Blaj, şi mai 
în urmă în Cluj, precum şi aceea, că ce încredere 
se poate acorda corespondentului din Sibiiu.

S i b i i u ,  la 12 Iunie 1848.
S. D nnka Pál.

Fraga, 18 Iunie.
Cetatea a capitulat şi s’a liniştit.

Din Lombardia, 18 Iunie.
S’a publicat armistiţiu. încercările de 

pace până acuma n’au sosit nici cu un pas 
mai înainte. Se zice, că Veneţia va rămâne 
în mâna Austriei. (Gaz. de Trans.)

Buonreşti, 18 Iunie.
Mişcarea ia proporţii tot mai mari în 

toată ţeara, în toate clasele societăţei.
C. A. Rosetti, fraţii Golescu, loan Ghica, 

fraţii Bălcescu, Eliad, fraţii Brătianu, majorii 
Tell, Magheru, Voinescu D., C. Boliac şi alţii, 
nesocotind primejdia, se pun în capul sfintei 
întreprinderi. loan Ghica pleacă cu misiune 
secretă la Constantinopol; Dimitrie Brătianu 
la Pesta; domnii Eliad, Tell, Stefan Golescu, 
C. Bălcescu la judeţe, spre a începe pretutin- 
denea mişcarea. (Pruncul Român).

Alba lulla, 19 Iunie.
Azi au pornit de ac) 115 soldaţi la 

Abrud. între ei sünt 70 Săcui.
(Gaz. de Trans.)

Posta, 19 Iunie.
Ministrul de interne publică un decret 

în care se dă comisarului Vay putere nemăr
ginită asupra guvernului din Transilvania şi 
asupra ostăşimei. Dreptul statar (sau — pre
cum zice poporul — moarte fă ră  judecată) să 
extinde şi mai mult decât până acum.

(Gaz. de Trans.)

Alexandria, 19 Iunie.
Mechmet A ii fiind declarat bolnav de 

minte, cârma ţărei a luat-o Ibrahim paţa, 
care îndată a început a se prepara pentru 
răsboiu. (Gaz. de Trans.)

Buonreftl, 19 Iunie.
Eliad  a publicat la Islaz o proclamaţie 

în care zice:
Poporul român să scoală nu pentru o 

luptă de partide, nu pentru a rupe legăturile 
exterioare, dar’ pentru a pune frău răilor şi 
a ţină în respect pe duşmanii ordinei publice.

Poporul român în ceea-ce priveşte exte
riorul rămâne pacink, respectă toate puterile 
şi cere ca şi aceste se respecte drepturile 
sale, stipulate prin tractatele lui Mircea şi ale 
lui Vlad şi recunoscute prin tractatele ülté

i t  seara zilei ne-am întrunit la dl Cer* 
gedi, membru al curţei de apel, unde a Teşit 
şi M. D. Moga, vicepreşedinte al curţei. 
Acolo ue-am sfătuit mult asupra procesului 
şi am pus chestiunea pentru-ce tribunalul ne 
opreşte pentru a doua zi? Moga a fost de 
opiniune, că sau vor sö ne impedece de a 
comunica eu ceialalţi acusaţi, sau vor s6 ne 
ţină în arest preventiv.

Eu, ştiind că după noi a dona zi erau 
citaţi la interogator T. Cipariu şi E. Vlassa, 
dóriam cu ori-ce preţ sâ-’i întâlnesc şi să le 
comunic tot interogatorul, sensul cum am 
răspuns noi, pentru-ca să nu fie nici o diver
genţă în răspunsuri,

Am cerut celor doi membri de curte, 
ca să-’mi găsească în lege vre-un motiv de 
absentare pentru a doua zi.

După multă chibzuinţă am declarat că 
eu plec, pentru-că a doua zi trebuia să mă 
logodesc cu d-şoara Maria Săucan din Căpuşul 
de pe Câmpie, al cărui frate semnase pro- 
nunoiamentul împreună cu noi.

Acest motiv 'l-am scos pentru-că în 
seara aceea Cipariu şi ViaBsa venise la Lech- 
inţa de Murăş, unde aveau se poposească la 
protopopul I. Boeriu, ginerele lui Vlassa, ear' 
a doua zi des dimineaţa aveau se vină la 
tribunal.

Hotărlt la acest pas, am lăsat o hârtie 
în mâna colegului Moldovan, ca a doua zi 
să o dee la tribunal arătând motivul plecărei 
mele (pentru logodnă).

Am chemat Îndată un birjar român şi
pe I« ora tura din noapte am plecat.

rescului şi a robiei Ţiganilor, pentru o des
păgubire cătră proprietari. (Xenopol).

Cluj, 19 Iunie.
Deputaţii întorşi dela Innsbruck aduc la 

cunoştinţa dietei, că M. Sa a întărit uniunea cu 
Ungaria. Vorbirea deputatului referent Lupu 
Véér fu întreruptă de vivate entusiaste. De
putaţii aplaudau zurăindu-’şi săbiile şi fluturând 
batistele. A mai vorbit şi Pâlfi înfierând de 
rioare încheiate între Rusia  şi Turcia. Ro
mânii n’au luat nici-odată nimic dela Ruşi, 
nu vreau se-’i primească în patria lor, şi pro
testă în contra ori-cărei încălcări a pămân
tului lor.

Poporul român decretează responsabi
litatea miniştrilor şi a funcţionarilor publici, 
egalitatea drepturilor civile şi politice, contri
buţia generală în raport cu starea fiecăruia, 
regresentarea ţârei întregi în adunare, liber
tatea presei, a cuvântului, a întrunirilor, eman
ciparea averilor mănăstirilor, suprimarea boie- 
instrumente oarbe a sistemei vechi pe toţi 
contrarii uniunei, şi la propunerea lui dieta 
votează mulţumită protocolară prim-ministrului 
Battyănyi pentru viul interes ce a manifestat 
faţă de causa uniunei.

Urmează cetirea rescriptelor împărăteşti.
(Org. Naţ.)

— Regele trimite Transilvaniei un re
script în care o provoacă, ca după propu
nerea ministerului maghiar, sâ-’şi trimită în cel 
mai scurt timp 73 deputaţi la dieta Ungariei.

(Gaz. de Trans.)

M M  isp o -a m .
Manilla.

Din Manilla sosesc ştiri foarte triste 
pentru Spanioli şi aceste se confirmă şi din 
Madrid. Ziarul Liberal are o depeşă din 
Manilla, In care se anunţă că insurgenţii, co
mandaţi de Aguinaldo, au trecut rîul Zapote, 
au cuprins două localităţi, ca toată apărarea 
vitejească a Spaniolilor şi se apropie cu mare 
forţă armată spre Manilla. Spaniolii, cu toate 
că duc lipsă, se luptă eroic. Bisericile şi 
mănăstirile au fost prefăcute în spitale, cari 
sânt pline de răniţi. Metropolitul pleacă In 
tabăra insurgenţilor, ca sé împedece cruzimile. 
lesuiţii s’au refugiat în provincia Batangas.

Din M adrid se depeşează cu datul de 
16 1. c., că acolo au sosit din Manilla ştiri 
foarte uefavorabile. In fiecare moment se 
aşteaptă ştirea deBpre căderea Manillei.

In Madrid e temerea, că Germania va 
interveni, dar’ nu în interesul Spaniei, ci în 
interesul propriu, ca s i - ţ i  asigure câteva 
porturi în Pilippine.

De aceasta se vede că se tem şi Ame
ricanii, de oare-ce Daily Mail are o depeşă 
din Washington, în care se anunţă, că guver
nul a îmdrumat pe admiralul Dewey, ca de
barcarea soldaţilor marinari sö o conceadă 
numai cu condiţia, ca aceia sé se restrîngă 
singur la apărarea sudiţilor germani.

Insulele Hawai.
Camera din Washington a primit pro

punerea pentru anectarea insulelor Hawai. 
Insulele vor fi în curând ocupate şi se va 
face în ele o staţiune de cărbuni, de care Sta- 
tele-Unite aveau lipsă în Oceanul-Pacific.

Pe la c-ântatul cocoşului despre ziuă am 
sosit în Lechniţa, am întâlnit pe Cipariu 
şi VlaB3a şi le-am comunicat totul din fir 
în păr.

Dnpă-ce s’a făcut ziuă, bătrânii au plecat 
cu birjarul meu spre M.-Oşorhelu, ear’ eu 
am luat trăsura protopopului şi am trecut 
dealul la Căpuş.

Am povestit prietenului Săucan tot ce 
se făcuse şi planul plecărei mele, ear’ d-ra 
Maria, supranumită floarea Câmpiei, făcea 
mult haz de aceaBtă logodnă politică.

Am stat ziua aceea în Căpuş şi am 
făcut mare chef, ca de logodnă. A doua zi 
am plecat cu Săucan la M.-Oşorheiu şi de 
cuvânt m’am presentat la tribunal. Presi
dents, care se arăta mulţumit de reîntoar
cerea mea, tncepü a-’mi pune câteva întrebări 
cam tot de natura celor 18, de aceea am 
declarat că nu msi am ce răspunde, de oare
ce la asemenea chestiuni deja răspunsesem 
la interogatorul precedent.

Apoi a urmat o conversaţie quasi con
fidenţială asnpra tmpăcăciunei Românilor cu 
Ungurii. Ea am declarat, că Românii o do
resc aceasta d!n tot sufletul, căci altfel aceste 
două naţiuni, având aeeeaşi roaite în viitor, 
vor trebui se lupte una contra alteia pe 
moarte şi pe vieaţă.

Această sinceră declaraţiune a mea a 
fost de îndată telegrafată la Pesta şi după 
trei zile toată presa ungurească striga în cor, 
să mă aresteze ca pe un om periculos.

(Va urma).

Memoria lui Şaguna.
Apelul Metropolitului.

Metropolitul M iron Romanul, asemenea 
celorlalţi archierei, a edat un apel-circular 
„cătră clerul şi poporul ortodox din ar- 
chidiecesa Transilvaniei“ , arătând cum are 
să se facă celebrarea memoriei metropo
litului Şaguna, la a 25-a aniversare a 
morţei lui. D isposiţiile luate sânt aceleşi 
ca şi în circularele celorlalţi archierei, 
cum noi le-am  publicat mai de mult.

Relevăm deosebirile ce se adaug.

Apelul accentuează: »Cuvântările, diser- 
taţiunile şi Întreg aranjamentul festivităţei, 
are să fie lipsit de ori-eo colorit politic.

Pentru înlesnirea preoţimei parochiale 
se trimite la fiecare oficiu parochial câte un 
exemplar din cuvântarea panegirică, compusă 
anume pentru această ocasiuue de asesorul 
consistorial, protoereal Zacharia BoiuJ.

Un punct special pentru archidie- 
cesă, e cel al 6-lea, pe care îl reprodu
cem întreg:

„Afară de parastasul solemn şi de festivi
tăţile şcolare, delineate in punctele precedente, 
consistornl archidiecesan află de bine a se 
aranja în biserica cea mare din Răşinari, 
lângă care e situată cripta cu osămintele fe
ricitului archiepiscop şi metropolit Andretu 
Baron de Şaguna, un parastas de un calibru 
mai mare întru memoria aceluia Ia 25 de ani 
dela moartea lui şi acesta Su însăşi ziua 
morţei, adecă Marţi, in 16/28 Iunie a. o. cu 
participarea publicolai, care având simţul no
bil şi posibilitatea de a se presenta, se va 
aduna din diferite părţi ale provinciei noastre 
metropolitane la acel parastas, pentru a că
ruia aranjare în toate amănuntele este denu
mită o comisiune consistorială, carea să se 
ponă în conţelegere cu comitetul parochial 
din Răşinari, având să premeargă şi para
stasului acestuia celebrarea sfintei liturgii 
după tipicul zilei*.

Circularul Metropolitului Miron sfir- 
şeşte cu următorul apel;

Eată modrl, cum posteritatea, genora- 
ţiunea de astăzi, plină de gratitudine, doreşte 
a sârba memoria celui mai mare In fapte şi 
mai demn de nemuririi bărbat al bisericei şi 
naţ'unei noastre ortodoxe române, la împlini
rea unui pătrar de secol dela prea curânda şi 
pentru toţi fiii bisericei noastre adânc depri- 
mătoarea lui moarte! Apelez deci la simţul 
bun bisericesc şi naţional al publicului nostru, 
cler şi popor archidiecesan, pentru a-’şi face 
seamă cu însemnătatea aniversarei iminente a 
zilei, în care fisiceşte ne-a părăsit pentru tot
deauna, biruit de boală acela, care ni-a fost 
până a trăit, tăria şi lumina noastră, dar' ai 
căruia suflet va rămână pántra totdeauna cu 
noi, ca obiect de admiraţiune şi model de 
imitat în vieaţa noastră publică bisericească.

Fie, ca momentele festive, pentru cari 
ne pregătim, să ne unească pe toţi şi mai strîns 
îu credinţă, speranţă şi iubire, pentru-ca în
tăriţi cu acestea, să putem promova cu resul- 
tata mulţumitoare binele comun sub nimbul 
marelui şi neuitatului nostru archiereu Andreiu 
Baron de Şaguna!

Sibiiu, 1/13 Iunie 1898.
Miron Románál,

archiepiscop şi metropoiit. 
*

Apelnl învăţătorilor.
Primim următorul apel adresat că- 

tră d-nii învăţători gr.-or. români din ar- 
chidiecesă:

Stimaţi colegi!
In vederea sărbărilor pie ce se aranjează 

de 16/28 Iunie c. în archidiecesă, pentru a 
reîmprospăta în memoria generaţiei de azi 
figura şi istoria faptelor Marelui Andreiu, pă
rintele şcoalei române, şi a-’i aduce prinosul 
cuvenit de recunoştinţă la împlinirea alor 25 
de ani dela perderea lui cea prea dureroasă 
nu numai pentra fiii bisericei gr.-or., ci şi 
mai mult pentru noi soldaţii credincioşi ai 
şaoalei române, —  şi în vederea faptului, că 
inima acestor serbări va fi Sibiiu!, respective 
Reşinarul, unde vor fi rep resen ts toate cor- 
poraţiunile bisericeşti, —  vă rugăm, dlor co
legi, să binevoiţi a face propagandă pentru 
ideea, ca şi corpul nostru învăţătoresc să fie 
representat în chip cât se poate de demn, 
precum posiţia însemnată ce el o ocupă în 
organismul bisericei, o recere, şi anume: că 
cei puţin doi inşi din fiecare protopopiat, se 
meargă pe 15/27 Iunie la Sibiiu, spre a fi 
pe mâne-zi, în 16/28, la festivităţile din Ră
şinari !

Dacă tot protopopiatul va fi representat 
prin cel puţin doi învăţători, corpul nostru în
văţătoresc îşi va fi adus nu numai tributul 
seu de recunoştinţă memoriei Marelui Şaguna 
In vrednic chip, dar’ va fi dat prin aceasta şi 
un semn de vieaţă, de conştientă de sine, de 
maturitatea ce ’i-s’a tras la îndoială, prin care 
va stoarce respectai şi lauda tuturor celor-ce 
vor vedă şi afla aceasta.

Atâta teren de mişcare ne-a mai rămas, 
dlor învăţători, şi nouă: să dăm semne de 
vieaţă cei puţin la ocării atât de solemne!

Adresându-ne cătră [d-voastra, dlor co
legi, cu această idee, avem cea mai bună nă
dejde, că veţi atârni ca negreşit, cât mai 
mulţi din fiecare tract se vină la Sibiiu, res
pective la Răşinari.

Binevoiţi a vă pune în înţelegere grab
nică unii cu alţii în tract, căci acest lucru 
reálisát, ne va face tuturor onoare!

La revedere în Sibiiu /
Orăştie, 3/15 Iunie 1898. 

învăţătorii dela şcoala capitală română 
gr.-or. din Orc ştie.

Constantin Baicu, loan Branga, 
Dumitru Mosora.

Chestiuni şcolare.
Dela şcoalele din Braşov.

— Programa examenelor. —

Luni şi Marţi, în 8 şi 9 Iunie v. va fi 
examenul verba! de maturitate la gimnasiu. 
La examenele de maturitate nu pot asista 
şcolarii; pentru publicul mare ela sânt des
chise.

Examenele private cu şcolarii priv&tişti 
din şcoalele medii se vor ţină în zilele de 
15— 20 Iunie v., având a se presenîa şco
larii privatişti în 15 Iunie v. la orele 7 di
mineaţa în cancelaria direcţiunei şi a depune 
taxa de examen.

Examenele publice de încheiere Ia gim- 
nasiu se vor ţine Joi, în 25 Iunie v., înce
pând Ia 7>/i cu cl. VII. şi sflrşind la 5»/, d 
a. cu cl. I.

La şcoala reală examenele se vor ţină 
Vineri, în 26 Iunie v., începând Ia 71/» cu 
cl. IV. şi sfîrşind la Î l 1/» cu cl. I.

Examenele se ţin in sala festivă a gim- 
nasiului.

Mercuri, în 24 Iunie v., S8 va ţină exa
menul de cântări cu şcolarii clasei I. reale 
şi a II. gimn , la 11 ore a. m., în sala festivă.

Duminecă, în 28 Iunie v., după servi
ciul divin, la care vor participa toţi şcolarii, 
se va încheia în mod solemn anul şcolastic 
1897/98, distribuindu-se premiile în sa!a cea 
mare a institutului.

La încheierea anului şcol., în 28 Iunie, 
fiecare şcolar va primi testimoniu şcol. şi un 
exemplar diu Anuarul şcoalei.

La examenele acestea, precum şi la fe
stivitatea de încheiere a anului şcolastic sünt 
invitaţi părinţii şcolarilor, amicii şi binevoitorii 
acestor şcoale.

La şcoala comercială examenul de ma
turitate se va ţină în zilele de 11 şi 12 Iunie 
v. a. c., în sala festivă a edificiului central.

Examenele de ciasă se vor ţină In sala 
de desemn, de!a 8— 12 ore a. m. şi dela 
3— 5 ore p. m. cum urmează: Vineri, în 19 
Iunie v. clasa I. comercială. Sâmbătă, în 20 
Iunie v. clasa II. comercială. Luni, în 22 
Iunie v. clasa I. comercială. Marţi, în 23 Iunie 
v. clasa II. comercială.

Duminecă, în 28 Iunie v. vor participa 
la serviciul divin toţi elevii cu profesorii şi 
după aceea se va încheia îa mod solemn anul 
şcolar 1897— 98, distribuindu-se premiile în 
sala festivă. Apoi elevii îşi vor primi gra
tuit testimoniile şi programa şcolară.

— ------ -

S i b i s c ,  18 Iunie n.

Serbările Liget la Cismegiu. Amî- 
nste de mai muite-ori din pricina timpului ne
favorabil sărbările populare proiectate de „Ligă* 
se vor ţină azi şi mâne. Ziarele comunică 
următoarele:

„Sărbările pe care Ie organisează „Liga 
culturală* Sâmbătă şi Duminecă îu Cismegiu, 
au să fie cele mai splendide sărbâri ce se vor 
fi dat tn primăvara asta îo capitală.

Grădina Cismegiu! va fi admirabil aran
jată, distracţii şi Bpectacole variate şi fru
moasă loraină electrică în întreagă grădina, 
gaz aerian, lămpi Seigle: 3000 luminări pu
tere, căluşei cu etaj. Atelier fotografic á la 
minut, ParaSvhiva Lupu, fata din Transilvania, 
care coase şi brodează cu picioarele. Caput 
vorbitor. Representanţii de prestidigitaţie, tea 
tra cu spectacole variate. Două musioi militare 
şi orchestre, tarafuri de lăutari. Mare tom
bolă, 5000 obiecte. Căluşei cu drum de fer, 
panoramă, dulap, leagăn, mensgeria Braun. 
Maimuţa miraculoasă. Un vaporaş pentru 
plimbaturi pe lac. Balon, lampioane, focuri
de artifi ii, şi diferite alte surprise*.

*
înmormântări scumpe. Am anun

ţat ieri spesele înmormâutărei marelui bărbat 
Gladstone, cari dau suma de 75.000 franci. 
Ce sânt însă aceste spese, pe lângă spesele 
de înmormântare ale altor mari bărbaţi. O foaie 
din străinătate a adunat date despre înmor
mântări de felul acesta. Eată câteva dintre 
acele: Cadavrul lui Alexandru-cel-Mare a fost 
pus în sicriu de aur, care era Împodobit cu 
diademă de petrii scumpe. Sicriul a fost trans
portat din Babylonia la Syria de 84 de ca
târi, cari erau provăzuţi cu zăbele de argint.

1 v

înmormântarea aceasta, după banii de acum 
a costat 25 milioane de franci. înmormânta
rea împăratului Francisc I. a costat 1 miiion 
500 de mii de franci, a împăratului german 
Wilhelm I. peste 750.000 franci şi a Iui Sădi 
Gamot un jumătate de milion.

*
Foaia Poporului A apărut nr. 24 

al Foii Poporului cu următorul cnprins:
Congresul Ligei (apreciare şi raport, 

compus anume pentru popor).
Entrefiiet: Muscasii şi Maghiarii.
în memoria metropolitului Şaguna (ser

bările ce se vor da).
1848: Cronica anului (10— 15 Iunie).
Sărbarea naţională de 3/15 Maiu: Plo

ieşti, Craiova, Tanm-Severin.
Scrisori: Rectificare din Vorumloc de 

Elia Tărchilă. — Scrisoare deschisă de Aroa 
Boca-Velchereanul. — Preotul înainte (din 
Cireşa).

Ilustraţie: portretul lui Wiliam E. Glad
stone, cu text. (Gladstone faţă de noi Ro
mânii).

In foiţă: Soarele grădinar, poveste în 
versuri de Vasile E. Moldovan.

Partea economică: Maşina de cusut. — 
Iunie (Poveţe economice. Lucrările de gră
dină în Iunie. Da-ale vremei). — Aleoholul 
şi mijloacele împotriva lui, de A. Turcan 
(fine). —  Sfaturi economice /lograşarea por
cilor. Pătlăgele roşii. Gătirea fânului brunet. 
Nutreţul verde sărat etc.). Dela »Reuniunea 
rom. de agric. din comitatul Sibiiului“. Din 
traista cu poveţele (Răspunsuri). Ştiri eco
nomice.

Ţeara noastră. Descrierea Zarsndului 
şi Munţilor-Apuseni de Silvestru Moldovan-. 
Lupşa si Muntele-mare. (L -genda lui Pmtea- 
viteazul).

Cronică (4 coloane). Loc deschis. Ria. 
Porta Redacţiei etc.

Precum se vede Foaia Poporului este 
una dintre cele mai bogate foi ale noastre 
şi redactată anume pimtrt» oamenii dela 
ţeara.

Tot în acest număr administraţia foii 
publică invitare de abonament pentru jumă
tatea a doua a anului, în care între altele se 
zice următoarele:

„Foaia Poporului“ va fi şi în viitor, ceea-ce 
a fost în trecut, luptătoare pentru câştigarea 
drepturilor naţionale, apărătoare a drepturilor 
poporului român şi o povăţuitoare sinceră a 
ţăranului şi oamenilor dela sate în afaceri 
de politică naţională, economie, literatură etc. 
Ea va eşi ca şi până acum, ilustrată şi preţul 
va fi aceiaşi şi adecă:

P e n t r u  A u s t r o - U n g a r ia .

Pe un an întreg . 3 fl. (6 coroane) 
Pe o jum. de an . I fl. 50 cr. (3 coroane).

P e n t r u  R o m â n ia .

Pe un an întreg . . . .  15 lei
Pe o jumătate de an . . 7 iei 50 bani.

Atragem atenţiunea inteligenţei noastre 
asupra acestei foi, rugând să o spriginească 
şi recomanda Ia popor. Făcând aceasta, inte
ligenţa noastră ’şi împlineşte o datorinţă na
ţională, căci Foaia Poporului contribue foarte 
mult ia luminarea şi deşteptarea ţăranului 
român şi la întărirea simţului naţional.

*

Biamajul Maghiarilor la  Lon
dra. Un impressario, un director şi o trupă 
de actori jidano-msghiari au plecat şi s’au tot 
dus până au ajuns la Londra. Au plecat din 
Budapesta cu gândul, ca un jumătate de an 
să »delecteze* vezi Doamne publicul exposi- 
ţiei etnografice din Londra, cu producţii de 
artă ungurească. Cinci săptămâni s’au produs 
cu blamaj permanent. Representative au fost 
de cea mai miserabilă categorie, încassări de 
bani prin urmare nu s’au putut face şi trupa 
vagabundează flămândă şi goală şi fără adă
post pe stradele Londrei şi antişambreeză pe 
la câte un filantrop cerşind ajutor. Pe cei mai 
goli şi prăpădiţi îi expedează rînd pe rînd 
acasă la Budapesta, par force, căci bani de 
drum nu sünt. Cei rămaşi în Londra cântă 
în localuri de mâna a treia, să-’şi câştige mă
car atât să nu moară de foame. Poporaţia 
Londrei este scandalisată grozav de arta un
gurească. S’au produs bine făloşii noştri Un- 
guraşi cu arta lor. Le gratulăm. înainte nu
mai tot aşa.

Să vede, că au nimerit rău Maghiarii cu 
alegerea impresariului Kirălfy, trebuia să tri
mită pe Herczegh Mihâ’y, care acum eBte foarte 
pătruns de afaceri teatrale.

•

Nonă composiţio a lui Verdi.
Veteranul Verdi, care nu de mult ’şi-a sârbat 
aniversarea de 84 ani, a surprins lumea cu 
o nouă composite de musică bisericească. 
Această composite a fost executată cu stră
lucit succes la expo8iţîa din Torino. Compo- 
siţia constă din pa'tru părţi: Te-deum, cor 
dupla ca acompaniare de orchestră; Stabat 
mater, cor cu patru voci şi orchestră; Ave 
Maria, cuartet mixt; Sărbătorirea fecioarei, 
patru voci de dame. în această composite 
Verdi împreună în musică biserica cu tem
plul Thaiiei.

*
Da-ale timpului. , Faiból“ vienez 

tneă a afeclit-o cu prorocia timpului. Diasal 
a prezis zile frumoase cu icici lutremperi de 
viscole trecătoare. Timpul acum demonstrează 
contra ăstor prezise. De două zile s’a răcit 
aerul, ceral este plumburiu şi norii grei lasă 
se cadă o ploaie rece, ca în Oetomvrie. Peste 
tot, timpol de acum ne face impresia târziei 
toamne. Nu numai la noi este aşa, ştirile 
ce ne vin din diferite părţi anunţă tot răceală 
simţitoare. In Innsbruck, Ischl şi Gastein, 
termometrul a căzut aproape la zero şi pe 
munţii mai înalţi a nins.

*
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Victimele limbei maghiare. Ni-se 
sei ie din Blaj, cu datul 17 Iunie:

Azi s’a terminat cu examenele de cnalifi- 
caţie a Învăţătorilor şi comisarul guvernului a 
dat notă rea din limba maghiară la 16 învl- 
ţători, din j7 .  Din alte studii au picat 3. 
S’au supus la examen şi 4 învăţătoare şi au 
reuşit toate.

•

Prima agentură română pentru cere ■ 
ale şi afaceri oomiiionale. Din Pai c ova
ni-se scrie, că la sftrşitul lui Maiu, un Român, dl 
A le x ă  Voina, a deschis acolo, sub firmă îm- 
protocolată prima agentură pentru cereale şi 
afaceri comisionale.

Dl Voina, răzimat pe praxa sa vastă câ
ştigată tn decurs de un şir de ani pe terenul 
economic-eomerciaî, eu deosebire Insă avănd 
destoinicia recunoscută înaintea producenţiior 
dimprejural Panciovei, în ce priveşte vinderea, 
cumpărarea de tot soiul de bucate, promite 
a-’si da silinţa, stăruind ca muşteiiii sei, şi cu 
deosebire poporul dela sate, ca economi pro- 
ducenţi, să-’şi poată valora productele pe lângă 
cele mai bane prtţari şi se-’şi poată procura 
tot felul de recuisite economice cu preţurile 
cele mai scăzute.

Spre acest scop deci, în biroul seu, la 
cererea şi dorinţa ori-cui, va fi îngrijit ca la 
ori-şi-ce fel de ramuri economice comerciale 
publicul să fie servit cu promptitudine şi acu- 
rateţă; mai departe se dau tot felul de »for
maţiuni exacte ca privire la preţurile bucate
lor, respective la fluctuaţiunea şi variarea ace
lor preţuri, ceea-ee pentru orientarea produ- 
cenţiSor e de mare însemnătate. In legătură 
şi atiDgere cu cele mai mari şi solide firme, 
dl Voina face ca productul producenţiior să '1 
valoreze la atari firme cu preţuri pe cât se 
poate de favorabile.

Toate aceste servicii le îndeplineşte pe 
lângă unele taxe modeste.

Pe cât ştim, această agentură este prima 
întreprindere românească de laiul acesta nu nu
mai în Panciova, ci în întreagă ţeara.

*
Ungarul tot Ungar, şi tn Romă- 

nia. Din comuna Viziru (lângă Brăila) se 
scrie unni ziar:

„De mai multă vreme s’a pripăşit în 
aceaBtă comună pe lângă slţi străni şi 
un ungur anume F e r e n c z  B o r t h a .  
Acestjindivid aduce cele mai mari neajunsuri lo
cuitorilor. Na este zi ca Bă nu insulte sau să în
jure pa vre-un biet sătean. Aşa pe Neaga 
Şerbănsscu, ’l-a insultat de mai multe-ori ame- 
ninţându-’l chiar cu armele. Altă-dată s’a dus 
în casa locuitorului Dobre Gr. Vlad amenin- 
ţându-’l cu cuţitul. Chiar şi pe copiii dela 
şcoaiă Ii bate, când e beat, aşa că bieţii copii 
sünt nevoiţi Bă-'şi schimbe calea.

Pe lângă toate aceste fapte barbare mai 
are obiceiul de a fura aproape tot ce întâl
neşte în cale.

S’au făcut mai multe plângeri primăriei 
locale în privinţa acestui Ungur, dar’ In- 
zădar"..... —

Ca urmează nu mei reproducem, pentru- 
că nu onorează autorităţile române din partea 
locului.

*
Dela Neuwied. Exposiţiurea de pă

puşi din Neuwied, oiganisată de princesa de 
Wied, mama M. S. Reginei României, e visi- 
tată de o mulţime enormă şi, de patru zile 
de când s’a deschis, a produs peste 20.000 lei.

Zilele acestea princesa Alexandru Bibe- 
seu, oaspe a Suveranei române în castelul Mon- 
repos, în apropiere de Neuwied, a dat un con
cert In folosul acestei opere de caritate.

Din banii strînşi se vor ajuta pieritorii 
de foame.

Pe lângă M. S. Regina, însoţită de doamna 
Mavrogheni, au mai asistat la acett concert 
Regina Suediei ţ i  Norvegiei, principele şi prin
cesa de Wied şi celebrai pictor olandez 
Bishop.

Serviciul antropometrio în Ro
mânia. Cetim în Drapelul: Acum de curând 
s’au înfiinţat în Viena, Berlin şi Sofia servicii 
antropometrice. Şefii acestor servicii an ve
nit zilele trecute în Bucureşti spre a învăţa 
cum se funcţionează la serviciul nostru antro- 
pometric.

Dl Dr. Minovici, şeful serviciului nostru 
antropometric, ie-a dat toate explicaţiile tn 
această privinţă.

Străinii apoi au visitat institutul medico
legal şi au rămas încântaţi ;,de instalaţiunile 
acestor instituţiuni.

In adevăr, serviciul nostru antropome
tric este al doilea după cel din Paris.

*
Secerişul morţei. Intr’o mahala a 

Vienei s’ă întâmplat nn foarte rar şi sgudui- 
tor cas. Moartea a nimicit într’o singură zi 
o familie întreagă: moşul, fiiul şi nepotul. 
Un bătrân de 87 ani cu numele Krioka, a avut 
o mică prăvălie în mahalaua Zwischenbrücken. 
In timpul din urmă s’a simţit foarte slab şi 
bolnăvicios, s’a retras deci din prăvălie şi a 
predat-o fiiulni seu. Acesta era de 54 ani şi 
văduv. Nu mult a putut nici el conduce pră
vălia, căci o boală acntă de plămâni ’l-a slo
bozit la pat. Prăvălia a rămaB atunci la fiiul 
acestuia, un tinăr de 24 ani. Tinărul Krioka 
a fost foarte zelos in conducerea negoţului şi 
îşi îngrijea în acelaşi timp cu diligentă şi iu
bire bolnavii. Boala de plnmâni, se vede, că 
a trecut dela tată la fiio, căci ’l-a doborît şi 
pe acesta la pat. Marţi dimineaţa a murit 
ântâiu bătrânul Krioka, după prânz ficiorul şi 
seara nepotul Joi ’i-a înmormântat pe toţi 
trei, în acelaşi mormânt.

*
Expediţie la polul audio. La în

ceputul lunei Iulie va pleca din Cmtiania 
(Svedia) o expediţie Ia polul sudic. Treizeci- 
şi-două de persoane vor lua parte la această 
expediţie, ca conducerea lui Bernhard Jensen. 

*

Istorie poporală. Ministerul instruc- 
ţiunei publice al României a acordat dini I. 
Caregiale o sumă de 7000 lei pentru a scrie 
o istorie poporală, destinată bibliotecilor po
porale.

Un copil monstru. Femeia Maria C. 
Ghiţă din Ştirbeiu (jud. Romanaţi) a născut un 
copii fără mâni şi fără picioare. In locul pi
cioarelor însă are două degete mari cu un
ghii. Atât mama, cât şi copilul sünt să
nătoşi.

*
Judecată ungurească. Un biet 

om ’şi-a vândut înainte cu zece ani moşia, dar’ 
până acnm nu a putut-o transcrie pe noul 
proprietar. In timpul acesta o cumnată a 
lui pe basa unei obligaţii a intabulat pe moşia 
deja vândută o pretensiune de 1280 fi. Cnm- 
părătorii au împrocesuat vânzătorul pentru în
şelătorie. Tribunalul fără multă scrutare a 
condamnat pe bietul om nevinovat la un an 
de zile temniţă şi momentan ’l-au deţinut. 
Zilele aaeste s’a dovedit nevinovăţia omului şi 
’l-au eliberat. A stat nevinovat o lună de zile 
în temniţă.

*
Atrgem atenţiunea cetitorilor la in

seratul de pe pag. 4 a parfumeriei Meitzer.
%

Concert militar. Mâne, Duminecă, 
îa 7/19 Iunie 1898, va concerta o parte din 
capela militară a regimentului nr. 31, în re
staurantul Fritsch, mai naiute Kantlehner, 
ear’ altă parte a numitei capele în restauran
tul „Stadtpark".

— Tot mine, Duminecă, va concerta 
în „Grand-Bierhalie" musica naţională a lui
Braşovean.

*

Ş t i r i  m é ru n te .  Marea ducesă rusea
scă Miliţa Nicolaevna a dat naştere, în ziua 
de 3 Maia, la două principese, din care una 
a încetat din vieaţă.

— Dl N. Damba, consilier intim al M. 
Sale împăratului, fost president al delegaţiu- 
nei austriaca, a sosit în Bucureşti. Dl Damba 
poBede întinse proprietăţi în România.

— Bismarck earăşi este greu bolnav.

— Cu oca8ia călătoriei la Ierusalim împă
ratul Germaniei va viBita şi Cairo.

— Recursul de nulitate al lui Zola a 
fost respins de tribunalul din Versailles.

— Principele grecesc George s’a logodit 
cu fata marelui principe Vladimir unchiul 
Ţarului.

—  Cununia priacesei Dorothea de Co
burg, fiica Măriei Luiza, cu fratele împărătesei 
Germaniei, prinţul Günther,  este fixată pe 2 
August.

La

Abonament lunar
pentru Iunie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

inv ită

Administraţiunea ziarului .TRIBUNA9

ECONOMIE.
Revistă economică.

XI.
(Urmare).

Fond de pensiune pentru  industriaşi. 
De mult se ventilează ideea, ca industriaşii din 
Ungaria se-’şi creeze un fond de pensiune pe 
seama colegilor îmbătrâniţi sau ajunşi din 
vre-o nenorocire necapabili de muncă. Ideea 
aceasta salutară a fost reîmprospătată de că- 
tră corporaţiunea industriaşilor din Strigoniu, 
la a cărei iniţiativă s’a şi ţinut nu de mult în 
Budapesta o adunare, la care au luat parte 
delegaţii celor mai multe corporaţii industriale 
din ţeara.

După îndelungate desbateri au hotarît 
între altele, că până-când se va pută înfiinţa 
nn fond de pensiuni reguicolar, corporaţiile 
industriale din ţeară se-’şi formeze deja de 
pe acum fiecare câte un fond de pensiune, 
din care se ajute pa industriaşii îmbătrâniţi 
sau nenorociţi. S’a hotărît apoi, ca fiecare in
dustriaş când îsi deschide lucrătoare proprie 
să fie obligat a întră ca membra al fondaiui 
de pensiune. Comisia centrală şi g iociaţia in
dustrială regnicolară au fost rugate se facă 
tot posibilul ca se urgeze modificarea legei in
dustriale. Cu ocssia acestei modificări să se 
modifice în legea industrială şi dispoaiţii re
feritoare la fondul de pensiune.

*
A dunarea gen era la  a băneei de asi

gurare .Hazai“, s’a ţinut la 1 1. c. sub pre- 
sidenţa lui Kossuth Ferencz. Poate fi mân
dru fiiul tătâne-seu, că fătul seu, banca .Ha
zai" s’a purtat atât de splendid, încât aduna
rea generală a fost silită să desvaloriseze 
30°/, din acţiile societăţei, reducând astfel ac- 
ţiile de 100 fi. la 70 fi.

Astfel de geschăituri numai „fiiul tă- 
tâne-Beu" e în stare să comită,

(Va urma).

Curs de vierit.
— Comunicatul reuniunei agricole din Sibiiu. — 

Sibiiu, 17 Iunie n.
Presideniul comisiunei economice corni- 

tatense dm Sibiiu cu data 15 Iunie c, nr. 174 
vesteşte, că comisiuuei ’i-a succes a câştiga 
pentru ţinerea de prelegeri din vierit, împreu
nate cu demonstraţii practice pe excelentul 
specialist dl Friedrich Caspari, comisarul de 
vierit al comitatului Târnava-mare.

Dl Friedrich Caspari va ţină prelegeri 
în următoarele localităţi:

In 23 iunie c. n. îa sala cea mare a 
palatului comitatens din Sibiiu.

în 24 iunie c. n. în Mercurea, în loca 
ce-’l va destina protopretorul concernent, şi 
pe care îl va face cunoscut comunelor In
teresate.

în 25 Iunie n. c. in Sas-Sebeş, în locul 
ce-’l va destina şi îl va face cunoscut ma
gistratul.

Aceste prelegeri se încep la orele 10 
a. m. Locul şi timpul demonstraţiunilor prac
tice de după prânz (cam la 2 ore) se vor face 
cunoscute în decursul prelegerilor ţinnte îna
inte de ameazi.

La aceste prelegeri şi demonstraţiuni au 
Intrare liberă toţi cei-ce se Interesează de 
cultura viilor. Este în interesul mai ales 
al celor-ce se ocupă cu vieritul a lua parte la 
aceste prelegeri.

ea se *Mai nou.
Strossmayer f i  Palacky. Naţiona

listul episcop al Croaţilor a trimis comi
tetului, care aranjează sărbarea în me
moria lui Palacky, în Praga, o căldu
roasă scrisoare, în care face pe scurt 
apoteosa patriotului ceh şi Balută cu en- 
tusiasm pe poporul lui.

*

Ignatieff, general-adjutantul Ţarului, 
a sosit ieri în Viena.

*
Despre alegerile din Germania se 

anunţă cu datul 17 Iunie: Se cunosc re- 
sultatele din 191 cercuri. Aleşi sünt 42 
din centru, 30 socialişti, şi puţini din 
alte partide. Vor fi o mulţime de balo- 
tage. Mai multe alegeri definitive au so
ciali f iii  şi catolicii. In Essen a picat 
Krupp, marele fabricant de tunuri, faţă 
cu un membru al centrului catolic. So
cialiştii au câştigat cercuri noue.

Bibliografi®.
.O raşu l B u cu reşti“, articol retipărit 

din „Enciclopedia Romána", publicată sub aus
piciile „Asociaţiunei pentru literaturra română 
şi cultura poporului român“ de Dr. G. Dia- 
conovich. Cu 2 planuri şi 15 ilustraţiuni. 
(Edit. W. Krafft în Sibiiu. Preţul 1 leu). 
Sub acest titlu a apărut în zilei» din urmă o 
nteresantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. Anume 
ne dă un material vast despre situaţia geo
grafică, Buprafaţa, poporaţiunea, aspectul, for- 
tificaţiunile, grădinile publice, monumentele, 
zidirile, casarmele, administraţia finanţele ora
şului, despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşezămintele 
culturale, presa, industria, comerciul, comuni- 
caţiunea, băncile, locurile de petrecere şi 
istoria Bucureştilor. Dintre toate scrierile 
monografice despre aeeest oraş, broşura de 
faţă este fără îndoială cea mai sistematică şi 
luându-’şi datele numai din pubiicaţiuni ofi
ciale şi dela locuri competente, dă cetitorilor 
—  nueleo — o icoană cât se poate de 
fidelă a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumoB pian al oraşului 
la care este alăturat un registru al stradelor 
şi zidirilor mai însemnate cu indicările ne
cesare pentru a le găsi la moment în plan, 
apoi cuprinde un plan al gradinei botanice 
dela Cotroceni şi un număr mare de ilustra- 
ţiuni de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte diu Caiea Victoriei, Bulevardul cu băile 
Eforiei, Bis. Antim, Baîaşa, Stavropoleos, Ca
tedrala catolică, Ateneul, Universitatea, 2 ta
blouri ale institutuiui botanic, Banca Naţio
nală, Teatrul Naţional şi Aşezămintele Bran- 
rovenoşti. Broşura se poate promt a la toate 
librăriile.

La „ T i p o g r a f i a “, soci etate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu..............................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Main. Valse de Ant.

C irillo .......................................

» 1.—

n —.50

8 —.75

71 —.50

fl. —.50

n —.50
71 —.50
8 —.25
71 —.25
7) —.25
V —.50

« 1.—

Sârba oficerilor. De C. Dimitreseu „ — .50
La fille du Marin. Vals da Ivanovici .  1.—
Daisy Bell. Valsa (All Right) de C. 

Kaps........................................• . .  - . 7 5
Linişte. Vals pentru piano de Di- 

mitrie St. C r is t id e ...................... .  1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ — .75
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . ,  — .75
Claire. Polca pentru piano de Alph. 

N. O c h ia lb i .................................. fl. -.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano 

de Carol D eck er...................... » 1—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitreseu . . . „ —.50
Sârba mirilor. De C. Dimitreseu . „ - . 5 0
Iubileul. Marş de Grh. Fotino . ,  — .75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . .  —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu ,  — .50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu ,  — .75
Souvenir de Zürich. Polca mazurca 

de Anton Kneisel . . . . n — -50
Pas de quatre original. De Mayer 

L u tz ................................................... „ — .50
Gavotte de la Princesse „Marie". 

De Michel Maigaritescu . . . „ — .57
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I. 
Alexandrescu.................................. ,  — .50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu ,  — .50
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu ,  — .50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu ,  — .75
L’Affection. Polca franceză p. piano 

de C. D. B e l o r t u ....................... ,  — .50
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . ,  — .50
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

loan D. B u r la n ....................... „ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ — .50
Didi. Polca mazurca pentru piano 

de loan D. B u r la n ...................... „ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . ,  — .50
Anton Zică. Pe aripile amorului, 

vals pentru piano . . . ,  1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I. 
I. Doriana, Aubade (albadă) ,  — .75

Dcrianu. Prin flori şi floricele, 
I. ro m a n ţă ........................................ — .505

Viilacrose. De cemi-ai zis odi
nioară, r o m a n ţă ............................ .  — .7

Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce 
Şi p i a n o ........................................ „ — .50

I. Paschill. L’Amitié, vals . . .
*

» 1—

L& comandai© din afară bő ce adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr,, ear* pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Piaţa oerealelor din portal Brăila.
Operaţiile efectuite în 4 Iunie v. 1898.

E. Georgief lui I. Dreyfus & Ca., po
rumb 14200 hect., 5.75 lei. Fraţii Bach lui 
F. Carnevali, porumb roşu 1900 hect., 7 lei. 
Fraţii Bach lui F. Carnevali, por. roşu 1160 
hect., 7.20 lei. Fraţii Bach lui F. Carnevali, 
por roşu 1150 hect., 7.25 Iei. A. Embricos 
iui G. Nicolopuîo, porumb 10.000 hect,, 5.60 
loi. Bănea agricolă lai Acbiüe H. Petre, 
grâu 3050 hect., 11 lei. Nicolescu & Cicei 
lui L. Meudi & Co., orz 1400 hect., 4.10 lei. 
I. G. Sassu lui L. Mendl & Co., orz 3700 
hect., 8.40 lei. P. D. Vamvuris lui L. Mendl 
& Co., grâu 3500 hect., 9.10 lei. Banca agri
colă lui L. Meadl, grâu 4300 hect., 9.25 lei. 
Banca agricolă Iui L. Meudi & Co., porumb 
2700 hect, 5.65 iei.

C e r e a l e  s o s i t e :
Pe apă: Porumb 11.800 hect.

Medic român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Nicolae Comşa.
KARLSBAD,

[1031] 22— „Weinbaus Sprudelgasse“.

Medie român în Karlsbad.
M ed. u n iv .

Dr. Romulus L. Crăciun,
m edic clinic în  spitalul univers, imp. 
reg. din V iena  (clinica dlui consilier 
de cu rte  prof. N eusser), specialist 
pen tru  m orburile  in terne, m edic al 
asociaţiunei p en tru  îngrijirea  s tuden
ţilor m orboşi din V iena. P ro te c to r : 

M aiesta tea  S a  îm p ăra tu l etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3— 5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa BSchw ar»es M oss“.

[899] 33—

Sursa de martori din Budapesta dela 16 Ianie n. 1898

S e m in ţe
Its
SA

Preţul per 
100 chilogr.

dela până 3 ft O P<

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

Grâu
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa 
Grâu dela Pesta , 
Grâu de Alba-Reg. „ 

,, ,, Bacica „ 
Grâu ung, de Nord „

75
75
75
75
75
75

11.85 
11.80 
11.8)

11.95
11.9(
12.—

11.05 
12 — 
12.10

11.1'
11.05
12.15

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.

JPreţul per 
100 chilogr.

Secară
Orz

Oves
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70
60
62
64
39

—Ts
—62
—64
-66

41

dela până

8.708.60

7.20
6.30
5.25

7.60
5.36
5.30

a f 
i i

Grâu
n

Cucuruz

Oves

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

11.55
6.16

&O
ţ  3 s o a §

11.60
5.18

îroducte  diverse Soiu l Cursul

dela până

Sém. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc1

Slănină

Său
Prune
Lictar

;;
Miere

Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
sventată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

69.60

62 —

61

63

Onrsul pi «ţii din Albii«.
Din 18 Iunie n. 1898.

Hârtfe-monetă română . 
Lire turceşti . . . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â . .
G a lb e n i ..........................
Napoleon-d’ori . . . . 
100 Maree germane . . 
Livre sterling . . . .

Gump. 9.46 vând. 9.51

.  18.98
tl
n 19.03

„ 126.25 n 127.20
„ 6.58 rt 5.63
„ 9.48 n 9.53
„ 68.52 » 58.80
„ 11.88 8 1 2 .-

Borta de Budapesta.
Din 16 Iunie n. 1898.

Banta de aur ung. 6 •/.......................... ! . . —
ii ii » » 4 •/, . . . . . . . .  —.—
n ung. val. cor. 4 « / , .............................. 100.25

împrumutul căilor ferate ung....................... 121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)..............................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ........................................ 102.—
Bonuri rurale ung. i ............................... 98.—

„ „ croa te-slavene.....................99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r ......................... 101.50
împrumut cu premiu ung.............................. 166.—
Losuri pentru regulare» Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ......................... 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ......................... 102.26
„ de aur a u s t r ia c ă .............................. 128.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băneei austro-nngare . . . . .  965.—

„ „ de credit ung.............................—,—
„ „ de credit austr..........................—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „ A lb in a " ............................... . 102.—

Argintul [................................................... V  . 5.69
Galbeni Î m p ă r ă te ş t i ..........................• , ■ « . .  6.65
Napoleon-d’ori . . . . . , f . 9.62
Mărci 100 imp. germane 68.85
London 10 Livres ster lin g i............................... 120.—

Borta de Viena.
Din 16 Iunie n. 1899.

Renta da aur 6°/( . . . . . . . . .  —,—
» » « 4*/............................................... ......

Renta ung. ,v. c. 4 ° / , ................................... 100.—
Împrumutul căilor ferate ung....................... 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferata de Ost ung.

(I-a emisiune)............................................. 101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Ii-a e m is iu n e ) ........................................121.60
Bonuri rurale ung............................. . . . . 98.—

„ „ c ro a te -s lav o n e ....................199.—
împrumut cu premiu ung..............................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s t i i a c ă .........................102.45

.  „ argint austriacă . .............................. 101.80
,  .  aur a u s tr ia c ă ........................................ 128.30

Losuri austriaco din 1860 ..............................  160.25
Aoţiunile băneai a u s tro - u u g a ra ..................... 956.—

a ii de credit ung.............................—.—
» » de credit austr..........................—

A r g i n tu l ......................................................   5.66
Galbeni împărăteşti . . , ......................... 6.68
Napoleon-d’o r i ...................................................  9.58
Măi ti ICO imp. germane . . . . . . . .  68.87
London 10 Livree sterlingi . ........... ................. 120.—

B o rta  da Bucuroşii.
Din 3 Iunie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6 % ...........................................100
Renta română amort. 5°/o . . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib)........................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/o . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / o ................................ 100
împrumutul municipal 5'/*   97
Scrisuri fiinc. rurale 6® /o ........................................  —

n » n 7 * / i ............................... . —
Idem urbane 7*1,..................................................  —

s „ 6  ..................................................102
a a 6°/0 87

Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . . .  1468 
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vărs.) . . ,  . . . 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . . .  467
Soc. rom. de reasig.................................  118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ............................ 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .........................................280
A g i o ........................................................  —

S c h i m b :  
Londra 8 luni . . . . . . .

„ cek . . . . .  . .  ,
Berlin 8 luni • ..........................

V iena . . . . . . . . . . . . . . .

A g i o .................................................................. .....

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu B a lteş. 
Proprietar: P a itr u  . Tipografia", «ocietata p s  

«c-ţfaui: V H. Drtsinunét.
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S ib iiu ,  s trad a  O isnăd ie i
trimite numai pe lângă rambursa poştală

Orologiu remontoir de nickel pentru domni . . fl. 2.50 pani
» » ţe oţel ,  n • • » 3.50 „
» » de goldin „ „ . . , 4.50 „
„ » d e  argint » » . . „ 5.— „
„ de argint rusesc (Tuia) pentru domni „ 10.— „
„ remontoir de argint pentru dame . . ,  6.— „
n n n aur n r> • • n 12.— »
« » n n n âomni . . „ 2 0 . -  »

Lanţ de argint . . . .  ............................. B 1.50 „

Pentru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în scris. Afară de 
amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădeli 

altare etc. etc. pentru ritul gr.-cat. şi gr.-or.

!■§** Cel mai bun atelier de repararea oroloagelor
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Paatm „Tipografia“, societate pe acţiuni: V, H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.

Important pentru toţi!
Prin s c u tire a  le g a lă  de  d a re  a  b en z i-  
n u lu i  pentru lucrări in d u s tr ia le ,  precum 
şi pentru econom ie este renumitul nostru

motor original „O tto “
pentru benzin

cea m a i i e f t i n ă  p u te re  m o to rică .

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V ie  n a ,  X., L ax en b u rg erstrasse  53.

ir
este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 

-r-tere motorică, pentru ori-care econom i.
Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.

In fo rm a ţin n i, p ro sp e c te  etc. g ra t is .  [933] 9—52

Reprezentant pentru Transilvania ThGÎI & FfGyler îfl SíbÜU.

M e n i i  fotoflMc-artistic.
Cele mai e x ce le n te  pxestaţiuni cu 

p r e ţu r i  m o d e ra te , pentru fo to g ra f iâ r i 
s in g u ra t ic e , în  g ru p , c o stu m e  de  
o ri-ce  fe l, precum şi d r ă g u ţe  fo to 
g ra fii d e  COpíi etC. [2748] 23—32

Atelierul fotografic-artistic: 
W ilh e lm  Mann, 

Piaţa-mare nr. 19.

A v is !
Subscrisul prin aceasta am onoare a aduce la cunoştinţa on. public 

c á lé to r, că cu  1 M ain  s t. n . am preluat

Restauraţiunea dela tren in Piski
(lin ia Tövis — Arad)

unde voiu servi în fiecare zi dela o re le  4  d im in e a ţa  cu  m â n c ă r i 
g u s to ase  şi b e n tn r i  b u n e  p e  lâ n g ă  p r e ţu r i l e  cele  m a i m ode- 

^  ra te . S e rv ic iu  p ro m p t.
Pentru binevoitorul sprigin mé rog [1286J 3—8
P i s k i ,  în 1 Maiu 1898

Cu toată stima
Gustav K öss jun.,

restaurateur de tren, Piski.

De vénzare!
Un cal negru

de 8  a n i, învăţat a fi mînat singur, pre
cum şi câte doi, apoi o trăsură uşoară 
şi o p ă re c h e  de  h a m u r i  foarte bune. 

Informaţiuni în s tr . O cnei n r .  10.
[1308] 1—1

Băile Herculane (Mehadia).
(Herkulesfürdő, Ungaria).

Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf.
Renumite t e r m e  s u l f u r oa s e  şi s ă r a t e ,

cu temperatură terestră de 55° C.

în cep u tu l sesouulu i la  1 Maiu.

[1193] 5—15

Loc de cură climatică. —  Gimnastică suedeză şi massaj. — Băi electrice. —  
Hidroterapiă. — Rendezvous internaţional. —  Situaţiune admirabilă în valea romantică 
a Cernei. — Promenade şi locuri de excursiune. —  Climă favorabilă. —  Situaţiune 
scutită de vént. — Aer ozonic şi liber de praf. — Palaturi de băi, hoteluri splendide. —  
Salon de cură. — Luminaţiune electrică. — Musică proprie. —  Orfeu (Teatru Variété).

M edici ro m â n i.
Gonsultaţiuni în toate limbile europene.

•Funcţiune cu trenul Expres şi Orient-Expres; dela Orşova cu năile dunărene. 
B ilete cu preţuri reduse. Frequenţa in  anu l 1897: peste ÎO.OOO.

Sclinti i'arVe

f  Jj *  E  ir  s: 
Vor N a c h a h m u n g e n  w ird g e w a rn t.

[1280] 2—5

In  vieată
1

I nu se mai dă nici-când ocasiunea rară 
de a puté ave pentru

preţul de numai fl. 3.50
următoarea colecţie excelentă de obiecte:

16 bucăţi

fl. 3.50.

1 ciasornic de buzunar anker-remon 
toir reform, care umblă regulat, cu garanţie 
de 3 ani.

1 lanţ de goldin veritabil.
2 bucăţi de inele imitaţiune de aur în cel 

mai nou faţon, cu briliant.
2 bucăţi nasturi de mangete, duble de aur 

cu mechanism.
1 broş foarte frumos de dame.
3 nasturi de piept (Chemisetts).
1 nasture pentru guler.
1 ac elegant de cravată. [1148] 4—6
1 ţiitor de orologiu.
1 ac faţon de aur.
Toate aceste 15 bucăţi elegante de bijuterie 

dimpreună cu orologiul anker-remontoir costă

numai fl. 3.50.
Se trimit ori-şi-cui prin rambursă. Dacă nu 

convin, banii se restitue, aşa că pentru cumpă
rător este exchis ori-şi-ce risic.

Se pot procura numai prin firma de oroloage

Alfred Fischer,
V ie n a ,  I ., A d le r g a s s e  n r .  12.

„ A B I E Ş A N A “,
IN S T IT U T  D E  C R E D IT  ŞI E C O N O M ÍI, S O C IE T A T E  P E  A C Ţ II,

înfiinţată de 11 ani ^ P |
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda) •
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6°/0, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat, 
sol vied în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă să dau 6°/„, dar’ darea erarială are se 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sünt 
de a se Insinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzieere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4 ..  Acoardă credite fixe pe iângă întabulare pe realităţi şi oase.
5. • -Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda.
T u r d a ,  în 21 Aprilie 1898. [io i9 ]i8 -60

î n  n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :

Iuliu Bardosy, preşedinte. loan Mesaroş, vicepreşedinte.

Cele mai bine cunoscute
perii de dinţi, m oi, d e  m ijlo c  şi a sp re  în  to a te  p re ţu r i le ,  

perii de cap,
perii de haine, de  p é r  ş i  de  m e ta l,

perii de barbă, [839] 23—
P am atul pentru pudră

şi alte mărfuri din firma renumit cunoscută J .  G . K a lb ,  H a n a u  (Germania) se 
află la mine în massă mare în deposit şi le pot recomanda ca de tot vrednice de preţ.

P arfü m é ria  M eitze r, (edificiul comandei de corp),
s trada  Cisnădiei. «

Daniel Meitzer jun., fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei nr. 25.

L a  L ibrăria  „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

Inocentiu Micn Clain“
a teologilor din Blaj

1 fl. 50 cr;
„E pisto le câ tră  u n  p reo t tin é r “ de Aloi s iu  Melcher.

Partea I. şi U. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .
„P reg ă tire  la  m oarte", adecă consideraţiuni asupra maxi

melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons  M. Liguor i ,  1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr. 

„ D uh  mu8cäle8c“, naraţiune de Bol and en (45 pag.) . . — fl. 10 cr.
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

Efect miraculos! Omoară — ca nici un alt
mijloc —  ori-ce insecte, pentru-ce ş i este ca unic lăudat şi căutat în lumea întreagă.

sigilat, 2. numele „ Z A C H E R L “.

Se poate procura în Sibiiu. la domnii:

Semnele lui sân t: 1 flaconul

[684] 7—10

Julius Ballmann  
Johann B illes  
„C oncordia“, so c ie ta te  

pe acţii.
Ludwig Fuchs

G. W. Grohmann 
G ustav Gürtler 
Friedrich  Homm 
Franz Jahn Söhne  
Gustav K essler

Emil Gleim 
Ludwig Kurowski 
J. B. M isseibacher  
J. C. Molnár, apót. 
A. Reisch

Fr. J. W agner 
W ilhelm Wazek 
J o se f  Zimmermann 
A. R. Grell

F. A. R eissenberger  
Rudolf S ch u ster  
J o se f  S ch w arz  
Carl S eb es  
Georg S erfö zö

Se poate căpăta în Făgăraş la: Job. P, Hermann, J. Járos, Alex. Hehrer, Romus G. Romonţianu von Romonczai, Ap. Heinrich Schul, 
în  Mediaş la: Carl Breckner, Joh. Buresch jun., Friedrich Josef Guggenberger, Julius Ipsén, Martin Schemmel.

Deposite se află în toate localităţile din Transilvania acolo unde se află afişate placate despre Zacherlin.


